

編者的話

「主教團」在天主教會內是頗為新興的制度，它的存在大概只有一百年的歷史，但它對整個教會的生活具有很深的影響力。在梵蒂岡第二屆大公會議以後，這個制度蓬勃開展，有如雨後春筍。今日，除了某些特殊環境以外，主教團在地方教會裡似乎成為了理所當然的組織，它不但有助於教會推進本地化的工作，並且亦成為了促進地方教會與普世教會共融的渠道。

第五十六期《鼎》特以「主教團」為專題；一方面為使本港教友明瞭主教團在普世教會中的運作，它的歷史、結構、神學和法定地位；另一方面亦希望有助於中國大陸教會知道更多有關梵二大公會議後，這種教會新架構的情況和發展。

本刊有幸邀得兩位聖教法典專家，特為今期《鼎》供稿。第一篇文章「天主教主教團」是由James H. Provost執筆，他是美國華盛頓天主教大學聖教法典部門的主任。在

該文中，他扼要地介紹了主教團的歷史、結構、神學和法定地位。第二篇文章是「從主教會議至主教團的發展簡史」。該文作者是J.E. Lynch，他目前執教於美國華盛頓天主教大學宗教系，教授聖教法典史和中古史；他以流暢的文筆，清晰地勾劃出整個主教團的歷史背景和發展。

今期第三篇文章介紹「中國區（台灣）主教團」。本刊感到很榮幸能夠得到王愈榮主教親自執筆，介紹主教團在台灣、組織、和對台灣社會的影響。第四篇文章簡述「在北京成立的中國天主教主教團」，該文作者是林瑞琪先生。中國大陸的主教團於一九八零年在北京成立，到目前為止，尚未有真正獨立的章程，它的法定地位亦未曾得到羅馬聖部方面的認可。無論如何，主教團在國內的成立，表示出中國教會在結構上希望向普世教會看齊，希望本期所提供有關天主教會的資料，對整個中國教會有幫助。最後一篇文章論及「教會的權威——核心問題和附屬問題」，該文的作者是美國加州柏克萊耶穌會神學院的神學部主任David Stagaman，他詳細地鑽研了教會權威的性質、意義、及所帶來的某些問題，該文內容頗為深邃。

簡訊

【廣州葉蔭雲病逝林秉良接任】

居於廣州的葉蔭雲主教，已於三月十三日在廣州病逝，享年八十七歲。葉主教原籍南海，一九三四年晉鐸，一九六二年被祝聖為惠陽主教，一九八一年轉任廣州主教。

廣州市石室天主堂本堂林秉良神父，已於二月十五日當選為廣州教區主教，並定於五月六日舉行宗懷德主教主禮祝聖。林神父生於一九一二年，曾在香港華南總修院攻讀神哲學，一九四一年在廣州晉鐸。